
公職王歷屆試題  （110 高考三等） 

共 7 頁 第 1 頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

110 年公務人員高等考試三級考試試題 
等  別：三等考試 

類  科：教育行政 

科  目：教育測驗與統計 

思澤老師 

甲、申論題部分：  

一、請說明以下措施對測驗信度或測驗效度造成的影響，並說明你的理由？（25 分） 

增加相同品質的測驗題數。 

加入更多符合測驗目標特質的內容。 

加強評分員培訓，確保其都能依評分規準評分。 

提高測驗情境的標準化，例如：相同的指導語、光線、溫度‥‥‥。 

使用與測驗目標特質較相似的評量工具或行為作為效標。 

【擬答】 

【破題關鍵】 
《考題難易》：★★★ 
《解題關鍵》：信效度一直以來是高考教測統的命題重點，近來更是著重對測驗觀念理解

程度，所以對準備良好的同學來說，應可以拿到不錯的分數 
【使用學說】 由真分數理論出發的信效度觀念，著重在影響信效度因素的論述 

增相同品質的題目題數 

若我們假定測驗的品質、試題所測量的特質、及受測者的性質都保持一樣，則試題題數與

信度的關係可用下列公式來表示： 
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Rxx 表題數為原測驗 n倍的測驗的係數；ｒxx 表原測驗的信度係數； 

若有一 20 題的測驗，其信度係數為 0.60，若把試題增加成 100 題（為原來的 5 倍），則其

信度係數便提高為： 
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增加更多符合測驗目標特質的內容 

內容效度是指某測驗的試題能否適切地測到此測驗編製目的上所要測的內容或行為領域。

當增加更多符合測驗目標特質的內容時，內容效度會提升。 

主要是內容效度的確立，採用邏輯的分析方法，判斷每個題目是否符合教材內容及教學目

標。如果測驗中的整體題目很能代表教材內容以及所預期的行為改變，而無其他無關因素

的影響（比如理解、閱讀能力），則表示測驗有好的內容效度。因為這種分析是依靠邏輯

的分析與合理的判斷。因此又稱為邏輯效度或合理效度。 

加強評分員培訓，確保都能依評分規準評分 

為了大量施測和機械計分而設計的團體測驗通常具有高度標準化的施測及計分程序，所以

主試者或計分者所造成的誤差變異少得可以忽略不計。但是某些類型的測驗－例如著名的

創造力測驗和採用投射技術的性格測驗－相當依賴評分者的判斷，因缺乏客觀的評分標準，

在計分時容易受到評分者個人主觀及價值判斷的影響。所以加強評分員培訓，確保都能依

評分規準評分，這樣能有效避開評分者的主觀介入，提升評分者信度。 



公職王歷屆試題  （110 高考三等） 

共 7 頁 第 2 頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

提高測驗情境的標準化，例如：相同指導語、光線、溫度……… 

從測量的誤差來看，信度則是指測驗的分數反映出真實分數的程度，或有無誤差的程度。

簡言之，信度是在估計測量的誤差多寡。信度也可以說是在測驗的實得分數中，有多少

比率是由於所測特質的真實分數差異造成，以及有多少比率是由於誤差產生所造成。如

果測驗當中的誤差成份高，信度就低；誤差成份低則信度就高。所以提高測驗情境的標

準化，例如：相同指導語、光線、溫度等，將能夠降低誤差對施測結果的影響，測驗信

度能夠提升，也因此一個優良的測驗為何需要標準化的條件，正是反應本題的措施能有

效提升信度。 

使用與測驗目標特質較相似的評量工具或行為作為效標 

效標關連效度係指用一測驗在一特定情境下預測某一個體行為的有效程度。為了證明這

個有效程度，研究者把這測驗的分數與外在效標（criterion）求其相關程度。 

因此效標的如何選擇對效標關連效度的影響很重要，所謂效標是指對測驗所欲測的特質的

一種直接且獨立的測量，足以用來考驗測驗結果真確性的外在標準。故又稱為實證效度

（empirical validity），意指這類效度的驗證是依據證據資料進行的。在教育、臨床、工商

企業、政府機構、和軍隊中，測驗常被用作為了解或預測一個人的實際能力或心理狀況的

主要參考資料，並據以作成各種重要決策，因此，更需要有良好的、實證的效度研究結果

來支持這些決策。 
 

參考來源： 

郭生玉著。教育測驗與評量。精華出版。 

 
二、請說明申論題評分方式中的整體式評分（holistic scoring）與分析式評分（analytic scoring）的

特徵及適用時機？（10 分）並詳細說明申論題的評分原則？（15 分） 

【擬答】 

【破題關鍵】 
《考題難易》：★★★★ 
《解題關鍵》：命題原則在公職考試命題比率並不高，但是只要一出題，同學常常會有措

手不及的狀況，同學可能再面對本題的回答，會有望題興嘆的感受。 
【使用學說】評量命題原則 

申論題性質與命題原則 

性質 

申論題依據允許學生自由反應的程度，可分為申論題與限制反應兩種：申論題類型：毫

無任何限制，具有極大自由可陳述自身觀點的特性。限制反應題類型：局部限制作答範

圍，要求提出明確而精簡的答案。 

命題原則 

專用於測量高層次認知能力的命題方式，採取多題短答的方式取代少題長答的申論題。 

命題應盡量與學習結果相互關聯，且敘述力求明確使學生理解問題要求。 

不允許學生擁有選擇其中幾道試題作答，並給予學生充分作答時間。 

整體式與分析式評分 

整體式評分 

評估學生整體表現，如明列達成優、佳、好、普、劣等級的質性描述，包括對報告主題、

演說論點、演說方式、台風的表現等。以學生上台口頭報告為例，評估學生整體表現為

劣時，表示學生未能描述報告問題以及重要性，主題不明確，且沒有適宜的結論，內容
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三、下表為某測驗針對不同性別、年级、科系類型進行分層隨機抽様（stratified random sampling）

的樣本人數，請依此表回答下列問題： 

科系類型 
低年級（一、二年級） 高年級（三、四年級） 

小計 
男 女 男 女 

藝術型 392 600 161 343 1,496 

實用型 1,000 275 700 160 2,135 

研究型 636 565 346 203 1,750 

商業型 285 516 272 672 1,745 

社會型 317 1,400 159 605 2,481 

事務型 66 98 50 179 393 

小計 2,696 3,454 1,688 2,162 10,000 

何謂分層隨機抽樣（stratified random sampling）？它與簡單隨機抽樣（simple random 

sampling）有何不同？（10 分） 

上表分層隨機抽樣的細格中，人數最多及人數最少的群體在各變項上的類別特徵是什麼？

他們分別占總抽樣人數的比例有多少？（10 分） 

如果要了解「樣本中各分層群體的樣本人數比例與母群中各分層群體的人數比例是否相符

合」，應如何進行分析？不必實際計算，只需完整敘述你的分析程序及方法？（10 分） 

【擬答】 

【破題關鍵】 
《考題難易》：★★★★ 
《解題關鍵》：本題目針對教育統計的觀念，涉及抽樣觀念與卡方檢定，所以準備好的同

學可以從教育統計的抽樣觀念以及卡方考驗順利回答 
【使用學說】教育統計的抽樣觀念以及卡方檢定的觀念 

分層隨機抽樣，以及與簡單隨機抽樣的差異 

分層隨機抽樣是基於母群底冊的訊息，若發現母群體是由不同特徵的群體組成時，為了

增加樣本的代表性，可將母群體依據「層內同質、層間異質」的原則進行分層，再將各

層中依據比例、變異情況或抽樣成本等狀況考量，進行隨機抽取所需的有效樣本數。例

如：研究全台灣使用 5G 的手機使用者比例，由於使用 5G 的費用較高，所以直接針對全

台灣進行隨機抽樣的樣本，恐有代表性不足的問題，因此依據地區特性，將全台灣區分

成北、中、南、東（含離島），共四個區域，在考量各區使用手機人數與全台灣使用手

機總人數，以前述二者比例取得有代表性的樣本進行調查。 

簡單隨機抽樣與分層隨機抽樣的差異在於抽樣的對象不同，是針對整體母群進行還是先

將母群依據特定特徵進行分層後，再依據研究關心的特定條件，進行各層隨機抽樣。 

 

人數最多的特徵類別使於社會型中低年級的女生；人數最少為事務型的高年級男性。 

社會型中低年級女性佔整體抽樣人數比例為 0.014；事務型高年級男性佔整體抽樣人數比

例為 0.0005 

卡方檢定 

理由 

當依變項的資料為人數比例時，可以考慮由 Pearson(1900)首度利用卡方分配進行檢定
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四、下表是某班學生英文科段考成績、每週補習時數，以及參加托福考試（TOEFL）的成績，請

依此表回答下列問題： 

學生編號 S1 S2 S3 S4 S5 S6 S7 S8 S9 S10 S11 S12 S13 S14 S15 S16 

補習時數 10 10 10 10 14 14 14 14 18 18 18 18 22 22 22 22 

段考成績 75 70 60 70 90 75 90 80 80 90 90 90 70 80 90 75 

托福成績 490 480 475 465 540 520 560 525 580 600 610 605 565 580 590 580 

若要比較「這四種補習時數的英文段考成績是否有顯著差異」，應使用何種統計檢定？請

敘述檢定程序，並說明這種檢定方法有何基本假設？（10 分） 

老師以托福考試成績（Y）為依變項，使用兩種迴歸模式進行分析，得到結果如下表。請

說明此兩種迴歸模式分析的結果提供了那些訊息？（10 分） 

 迴歸模式的公式 預測變項 模式 F 檢定值 R2 

模式一 Y=243.8+3.8X1 段考成績（X1） 16.8** 0.54 

模式二 Y=241.5+2.4X1+7.1X2 段考成績（X1）、補習成績（X2） 69.4** 0.91 

**表示 p<0.01 

【擬答】 

破題關鍵】 
《考題難易》：★★★★★ 
《解題關鍵》：第一小題為教育統計的實驗設計觀念，過往比較少出現在公職命題，一般常

見的考法是採用 SPSS 報表，要求同學能夠閱讀並解釋統計結果，這一次出單因子受試者間

設計的假定與程序，算是比較少見的考法，所以一般同學比較容易忽略，不過第二小題是

教育統計的迴歸概念，則是重要的統計概念過往也是公職重要的必考觀念，所以準備好的

同學應該可以因應得宜。 
【使用學說】教育統計中實驗設計與相關迴歸的概念，結合研究方法觀念切入 

單因子變異數分析與假定 

理由 

依據題意，自變項為「補習時數」涉及四個水準（10、14、18、22 小時），依變項為

「英文段考成績」，這樣吻合單因子受試者間設計。 

程序 

假設各組母群平均數相同，即 H0 和 H1 

計算各變異數來源的量與自由度，如 SSt，SSb，SSw；dft，dfb，dfw。 

計算變異數的不偏估計值，即「均方」( ) 

進行 F 檢定，F=MSB/MSW再與臨界 F 值進行比較，看是否落入拒絕區。 

列出「變異數分析摘要表」(summary table of analysis of variance) 

例如： 

ANOVA 摘要表 

SV SS df MS F 

組間(SSb) 30.8 3 10.267 5.48* 

組內(SSW) 30.0 16 1.875  

總變異(SSt) 60.8 19   

df

SS
MS 
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計算關聯強度(綜合考驗顯著後) 

關聯強度(strength of association)：若變異數分析後，發現 F 值達顯著，即表示自變項

與依變項有關係，可以下列公式來表示其關聯強度： 

wt

wb2

MSSS

MS)1k(SS
ˆ


  

將統計結果解釋為統計結論 

假定 

常態性(normality) 

樣本所來自的母群必須都是常態分配。 

觀察值獨立性(independent observation) 

因為樣本是經過隨機抽樣獲得，故每一筆從母群中所抽出的樣本觀察值，彼此間不能

有相關存在。 

加成性(additivity) 

總變異正好可分割為數個變異來源的總和。如 SSt=SSb+SSw。 

同質性(homogeneity) 

進行假設考驗之前，必須以 H0 為真的前提，進行考驗，所以各組樣本所來自母群的變

異數必須相同，即 2
k

2
3

2
2

2
a   。 

迴歸 

依據題意，統計分析採用二個模式進行： 

模式一利用段考成績對托福成績進行預測 

由報表中呈現 F 值顯著，表示由樣本估算的模式一迴歸式可以推論到母群也存在模式一

的迴歸線，但是仍有 1％下錯結論。報表中的 R2 表示利用段考成績的變異可以解釋托福

成績變異的 54%。 

模式二利用段考成績、補習時數對托福成績進行預測由報表中呈現 F 值顯著，表示由樣

本估算的模式二迴歸式可以推論到母群也存在模式二的迴歸線，但是仍有 1％下錯結論。

報表中的 R2 表示利用段考成績的變異和補習時數的變異可以共同解釋托福成績變異的

91%。 

模式一與模式二的解釋力差異將模式一、二的 R2 相減（91%-54%=37%），可以瞭解補

習時數多納入迴歸式時，可以增加模式的多少解釋力，藉以說明補習時數的重要性。但

是這樣的方式常常受陷於研究方法論的問題無法解決，所以實務研究，已經不太建議使

用。 
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